



天青堂六十週年慶感賦

◎ 李鶯輝老師

天青甲子歷風霜 佈道宣仁耀四方
普度眾生彰聖教 窮研至理振綱常
德遵一貫揚忠恕 劫際三期保吉祥
此日同儕行大典 虔心叩拜福無疆

天青60永遠長青

◎ 尚瑩

「青山綠水似長存，誰知幻影迷我身，燈紅酒綠莫當真，行道學理要修身……」（註）熟悉的道歌旋律在腦海一遍遍響起，望著天青堂前霧濛濛的碧綠青潭，時光轉瞬回到了20多年前青澀的歲月，許多個「我」就在這裡成長、蛻變。

依舊是櫻花綻放的季節，依舊有

青山綠水；心中熟悉的畫面再現：營門搭設，營火堆疊，服務團隊精神抖擻在大門口列隊，歡迎歌響起，冬、夏令營活動開啟了……無論是炎炎夏日下或是冷冷寒風中，都湧進暖呼呼的道情。

※ ※ ※

102年（2013）2月2日是新店屈尺

濛濛谷天青堂60週年慶的日子，車子一路蜿蜒進入熟悉的道路與風景，古樸的門庭——天青到了！邁進充滿喜氣的建築內，幾年來的擴建，天青堂足足增大了一倍面積，舒適的道場依舊是簡樸、道氣充滿。熱情的道親們從四面八方陸續回來天青團聚，頻頻招呼、笑容滿面，因為，這裡是很多人在年輕時代共同擁有的回憶，是溫暖與歡樂的回憶！

誠如劉定文點傳師開場時的歡迎詞說的：誠摯歡迎道親與朋友蒞臨，感恩林氏家族兄弟的奉獻，更感謝大家的護持。是呀！咱們回娘家來團圓，歡度中堂60歲生日，一起再給老屋增添新光采！想當年，是您提攜了我們，現在我們更要以行動回饋與扶持。天曉、金剛堂、精德、益新、先天等各單位點傳師偕同道親蒞臨同賀，下城里林良玉里長、屈尺里張文奇里長、屈尺里鄰長聯誼會分別蒞臨指導，並贈送許多花籃慶祝，處處流露溫馨、處處有感恩情。

盛會播放的回顧影片，喚起懷舊思緒。黃錫堃領導點傳師說明「天青堂」是在60年前同一天（農曆12月22日）晚上開壇，足足一甲子歲月，印證「傳道維艱，守成不易」的殊勝與難得。天青堂對基礎忠恕道場的奉獻

和對青年的栽培，其成就有目共睹。回顧早年雙溪區的前輩們，櫛風沐雨、餐風露宿、萬般艱辛，才將道傳到了屈尺；一步一腳印，唯與天心相印。在交通未開發的年代，從新店車站到屈尺頂石厝天青堂現址參班，走路需2、3小時，來回共5、6鐘頭，只為了聽一場道理，這全憑堅定的道心撐持。林乞前輩修道風範令人敬佩：涵養謙下、深究學問、不怨環境、天性純善、根基深厚，雖面臨生活困頓，幸得求道而後修、辨道。今山河依舊在，人事不再，前輩們一一回天，他們留下的是道心、道行，值得後輩效法，帶動整體道場前進。

王顯榮點傳師致詞道出一段因緣：「林乞前輩對道務的推展與對道親的成全不遺餘力。一心許諾：房子『翻修好』就獻給道場『青年班』活動使用。民國75年（1986）舉辦第



▲ 回娘家大團圓。

一次夏令營即來此地，從冬、夏令營出來的孩子都變了——道心發出！無論是法會或冬、夏令營，對青少年的成全數年有功，讓張老前人非常歡喜！」這兒不僅培育了道場青年，更是世界各國道場拓展的發源地之一，兼具教化、行善、傳道功能，永遠令大家感激、欽佩與懷念。

林前輩之三弟林朝根前賢已90多高齡，身體健朗，代表家屬致感言。他回想60年前的今天，確實悲喜交加，當時家運不順遂，然因緣俱足，全家16人同時求道，從地獄拔上來，誠摯感恩！因此時時刻刻感謝，從頂雙溪、貢寮源頭的魏石慶、連棟樑、林慶長等前人、引師曾萬福先生等一路傳道上山來，因此一心追隨李長發前人、賴心前輩修道。

林前賢猶記得以前坐火車到台北萬華聽道理的辛苦，來回需花上2天時間。當時台北的道務有萬華張傳前人、鄭招治、林松江、張傳興等點傳師共同推展……回首來時路，他依舊謙卑、誠懇與心存感恩……慈愛的長輩歡迎大家常回天青堂。也因為林前輩一家人對一貫大道信奉不渝，而且以實際行動回饋道場，天時地利人和下，造就了道場後生青年輩蓬勃再起之生機。

彷彿施了神咒般，提及參與濛濛谷冬、夏令營所結下的不解之緣，總是讓道場學子們眼神瞬間清澈！儘管年紀一把了，心底響起懷舊的美妙旋律足以教心胸舒暢，陣陣法喜！那一次又一次美麗的相遇、一場又一場活動的開啟，天人的接引，不斷上演著：慈悲的成全，道心的啟迪，然後邁向修道之路。

記得當時年紀小，小朋友如今都長大了，成為道場的中堅份子，感動地上台分享心情。黃永毅學長代表幹訓班（前身為康輔進修會）獻上開場白：話說民國75年（1986）在山明水秀的天青堂舉辦夏令營開始……27年來，每回來辦活動後都不想回家。當年夏令營之後成立康輔進修會，培育康輔人才，而冬、夏令營可說是道場青年學子的搖籃。今以回娘家的心情回來服務，格外有意義。

接著，詹勝傑學長的分享更為驚人，他從國小三年級參加育樂營開始，歷經了國中、專科，82年（1993）加入幹訓班，一連串學習與成長，冬、夏令營成為他學生生涯重要的一頁！每個寒、暑假都要回來投入營隊，在這兒遇到許多志同道合的朋友，一起帶領道親學子、護持道場、服務了愿，有充實而美好的學生



▲ 詹勝傑(左)與黃永毅學長分享感言。

歲月。從以前是一人來、後來是兩人來，到現在是一家人來；今義不容辭來服務，天青就像家人般，在心目中有不可抹滅的份量，存著深厚的感情。感謝它帶來許多珍貴的回憶，在天青的歲月真是「惠我良多」，這樣的心靈迴響，實在令人感動！

盛會中安排了多項精彩節目。首先登場的是布袋戲，張駿程學長演藝精湛，一人分飾幾角，話說天青歷史與修道要領，讓大伙找回當年自己的影子。接著是詩歌朗誦，一同欣賞人文薈萃、漢學興盛的雙溪區貂山吟社老、中、青三代共30位道親吟唱，由李鶯輝老師創作、嚴素月老師指導之天青60週年感賦（貂山調）、雲想衣裳花想容（清平調）、長干行（宜蘭

酒令），輔以二胡伴奏，別具古風韻味。屈尺社區發展協會8位鄉親帶來二胡、鑼、鼓、鈸演奏喜慶主題——百家春、新年樂、豐收鑼鼓等曲目祝賀，誠摯感謝。壓軸是新店區下城里親子讀經班小朋友們表演——唐詩手語「元日」，以及帶動唱「幸福的臉」。天真活潑的演出，帶來滿場的歡樂與無窮的希望，他們是國家與道場未來的主人翁，是聖業薪傳、源源不斷的活泉珍寶，感恩上天開了一條大路，我輩應好好用心栽培。

天青60紀念特刊裡，一篇篇懷念細述、一曲曲感動詩篇，故事話說從頭，後學永遠記得慈愛的林前輩在每次營隊開班時的諄諄教誨，眼神裡有多少對道場後輩的期許……感恩的季節風再度吹起……天公作美，賜與一早上的好天氣，讓慶典得以順利進行；當天約有700多位道親與有緣的新求道親擠滿了天青堂的裡裡外外，一起分享這份喜悅！

一切因緣生，感謝 天恩師德！直到活動結束了，濛濛煙雨瞬間四起，這景緻，真美！心裡默默唱起惜別曲，讓我們共同歡祝：天青堂，生日快樂！

註1：道寄韻律〈天籟之聲〉，
詞曲：文靜。